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Задания II (муниципального) этапа Всероссийской олимпиады школьников по 

экономике 2018-2019 учебного года 

10- 11 классы 

 

Часть I. Тесты 

 

Первая часть олимпиады состоит из трех разделов, включающих в себя тестовые 

задания различного типа. Максимально возможное количество баллов за данную часть – 

50 баллов.  

Максимальное время выполнения – 40минут. 

 

Тест 1.1. Первая часть теста включает 10 вопросов типа «Верно/Неверно». 

Правильный ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл. Максимально возможный 

балл – 10. 
 

1. Экономическое мышление отличается от социологического тем, что «человек 

экономический» — индивидуалист, а «человек социальный» — общественное существо. 

а) верно  б) неверно 

2. Если картофель — товар Гиффена, то для него эффект замещения превышает эффект 

дохода. 

а) верно  б) неверно 

3. Кривые Энгеля показывают изменение спроса на товар в зависимости от изменения его 

цены. 

а) верно  б) неверно 

4. При изучении равновесия фирмы предполагается, что в краткосрочном периоде она 

стремится максимизировать прибыль, а в долгосрочном — объем продаж. 

а) верно  б) неверно 

5. Критерий Калдора-Хикса неприменим при оценке эффективности монополии. 

а) верно  б) неверно 

6. Пропорциональный налог на заработную плату ведет к увеличению эластичности 

предложения труда. 

а) верно  б) неверно 

7. Подоходный налог в отличие от акцизов не является препятствием достижению Парето-

эффективного размещения ресурсов. 

а) верно  б) неверно 

8. Известно, что в каждом автобусе с численностью пассажиров более 10 человек находятся 

как минимум 2 безбилетника. Вероятность поимки контролером «безбилетника» считается 

объективной. 

а) верно  б) неверно 

9. Чем сильнее в стране развита коррупция в виде взяточничества, тем ниже трансакционные 

издержки бизнеса. 

а) верно  б) неверно 

10. Стипендии студентам института — корректирующие субсидии. 

а) верно  б) неверно 

 

Тест 1.2. Вторая часть теста включает 10 вопросов, в каждом из которых среди четырех 

вариантов нужно выбрать единственно верный или наиболее полный ответ. Правильный ответ 

на каждый вопрос оценивается в 2 балла. 

Максимально возможный балл – 20. 

 

1. Цены на указанные ниже товары и услуги уменьшились на 30%. Величина спроса на 

какой товар или какую услугу увеличится в процентах, скорее всего, в большей степени?  
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а) спички  

б) хлеб  

в) услуги дантиста  

г) услуги косметолога 

Что из ниже перечисленного является признаком только совершенной конкуренции: 

а) фирма не обладает рыночной властью 

б) фирма максимизирует прибыль 

в) фирма получает прибыль в долгосрочном периоде 

г) фирма производит дифференцированный продукт 

2. Бедная семья – это семья, которая:  

а) большую часть произведенного продукта потребляет и меньшую часть накопляет 

б) большую часть произведенного продукта накопляет и меньшую часть потребляет 

в) половину произведенного продукта потребляет и половину накопляет 

г) весь произведенный продукт потребляет 

3. Фирма «Омега» производит акварельные краски. Постоянными факторами производства 

для фирмы «Омега» являются факторы: 

а) не влияющие на спрос на акварельные краски 

б) фиксированные при различном объеме выпускаемой продукции 

в) с постоянной ценой  

г) определяемые размерами фирмы «Омега» 

4. Если национальный доход увеличится на 10% в год притом, что цены за это время 

возрастут на 12%, то при прочих равных условиях: 

а) реальный национальный доход увеличится  

б) реальный национальный доход уменьшится 

в) реальный национальный доход останется без изменений 

г) номинальный национальный доход уменьшится  

5. К акцизам относится: 

а) налог на имущество  

б) налог на наследство  

в) налог на добавленную стоимость  

г) налог, начисляемый при покупке ювелирных изделий 

6. Если налоговая нагрузка на российский бизнес возрастет, то: 

а) сократится совокупное предложение, а совокупный спрос останется неизменным  

б) сократится совокупный спрос  

в) сократится совокупное предложение, а совокупный спрос возрастет  

г) сократится совокупное предложение и совокупный спрос 

7. На рынке труда продают:  

а) работников, способных выполнять те или иные виды работ 

б) рабочие места для незанятого в производстве населения 

в) способность людей к труду 

г) распределенные по квалификации и профессиям группы людей для сферы услуг и 

производства 

8. Расходы на строительство нового здания Областной Думы в данном году:  

а) увеличивает валовые инвестиции 

б) увеличивает инвестиции в основной капитал 

в) увеличивает чистые инвестиции 

г) не увеличивает инвестиции. 

9. В соответствии с «правилом 70», если ваши родители кладут на депозит в банк 10000 

рублей в день вашего рождения и ставка процента составляет 3% годовых, то на счете в 

день вашего 70-летия будет сумма равная:  

а) 80000 рублей 

б) 30000 рублей 

в) 20000 рублей 
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г) 70000 рублей. 

10. В начале года фирма производила 240 единиц товара А. К концу года выпуск продукции 

увеличился до 350 единиц данного товара. Общие издержки фирмы на производство товара 

А за год увеличились с 12500 тыс. руб. до 12950 тыс. руб. Предельные издержки фирмы на 

производство одной единицы товара А равны: 

а) 43,75 тыс. руб. 

б) 10 тыс. руб.  

в) 5 тыс. руб.  

г) 2 тыс. руб. 

Тест 1.3. Третья часть теста включает 10 вопросов, в каждом из которых среди пяти 

вариантов нужно выбрать все верные. Правильным ответом считается полное 

совпадение выбранного множества вариантов с ключом. Правильный ответ на каждый 

вопрос оценивается в 2 балла. 

Максимально-возможный балл - 20. 

1. К неценовым факторам спроса относятся:  

а) доходы потребителей  

б) вкусы и предпочтения покупателей 

 в) технология производства  

г) издержки производства  

д) ожидания покупателей. 

2. Метод анализа эффектов дохода и замещения предложили:  

а) Хикс  

б) Вальрас 

в) Слуцкий 

 г) Хайек  

д) Кондратьев. 

3. Степень концентрации рынка оценивается с помощью следующих показателей: 

а) коэффициент ценовой перекрестной эластичности спроса 

б) индекс инфляции  

в) индекс (коэффициент) Херфиндаля – Хиршмана  

г) доля производства трѐх наиболее крупных фирм в отрасли  

д) индекс Лернера. 

4. При снижении спроса на конечный продукт:  

а) снижается спрос на ресурсы для его производства 

 б) возрастает спрос на ресурсы для его производства  

в) кривая спроса на ресурсы смещается влево 

 г) кривая спроса на ресурсы смещается вправо  

д) равновесный объѐм продаж уменьшается.  

5. Истощение ресурсов вызывает:  

а) сокращение объѐма их предложения  

б) сдвиг кривой предложения влево  

в) сдвиг кривой предложения вправо  

г) рост равновесной цены  

д) снижение равновесного объѐма продажи. 

6. Государство для покрытия дефицита государственного бюджета вынуждено было 

прибегнуть к внутреннему займу, в результате на рынке ссудного капитала:  

а) ставка процента останется неизменной  

б) ставка процента повысится 

 в) ставка процента понизится  

г) равновесный объѐм ссудного капитала уменьшится 

 д) равновесный объѐм ссудного капитала увеличится. 

7. К провалам государства относятся: 

 а) монопольная власть  
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б) внешние эффекты  

в) ограниченность необходимой для принятия решений информации  

г) неспособность полностью предусмотреть и контролировать ближайшие и отдалѐнные 

последствия принятых им решений  

д) асимметричность информации. 

8. Цена земли:  

а) прямо пропорциональна приносимой ею арендной плате  

б) обратно пропорциональна приносимой ею арендной плате  

в) обратно пропорциональна ставке ссудного процента  

г) прямо пропорциональна норме ссудного процента  

д) не зависит от ставки ссудного процента. 

9. Рынок монополистической конкуренции является неэффективным поскольку:  

а) дифференциация продукта затрудняет потребительский выбор  

б) рыночная цена превышает предельные издержки  

в) отсутствует реклама производимой продукции  

г) имеются избыточные производственные мощности  

д) рыночная цена ниже предельных издержек. 

10. В отрасли, находящейся в вертикальной связи с данной отраслью, произошло 

сокращение предложения. Это должно привести к…  

а) снижению цен в данной отрасли  

б) росту цен в данной отрасли 

в) снижению спроса в данной отрасли  

г) повышению спроса в данной отрасли  

д) повышению предложения в данной отрасли. 

 

 

Часть II. Задачи 

Вторая часть включает 4 задачи. 

Время выполнения – 80 минут. 

Максимальное количество баллов за вторую часть - 50 баллов. 

Максимальное количество баллов за каждую задачу написано в скобках после 

номера задачи. 

 Если не сказано иного, считайте все единицы товаров, ресурсов и активов во всех 

задачах бесконечно делимыми. Старайтесь излагать свои мысли четко, писать разборчиво. 

Зачеркнутые фрагменты не будут проверены. Если вы хотите, чтобы зачеркнутая часть 

была проверена, явно напишите об этом в работе. Все утверждения, содержащиеся в 

вашем решении, должны быть либо общеизвестными (стандартными), либо логически 

следовать из условия задачи или из предыдущих рассуждений. Все не общеизвестные 

факты, не следующие тривиально из условия, должны быть доказаны. Если в решении 

есть противоречащие друг другу суждения, то они не будут оценены, даже если одно из 

них верное. 

 Всякий раз четко обозначайте, где начинается решение каждого пункта задачи. 

Перед началом решения пункта можно выписать общую часть, подходящую для всех 

пунктов, и дальше ссылаться на нее.  

Удачи! 

 

 

Задача 1. (10 баллов) 

 
Население столицы Лукоморья составляет 5% населения всей страны. При этом в 2016 

году средние доходы жителей столицы Лукоморья вдвое превосходили средние доходы жителей 

других регионов. В 2017 году доходы граждан Лукоморья в среднем выросли на 10%, при этом 

столичные жители стали богаче в 1,2 раза. Как изменились средние доходы жителей других 

регионов?  
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Задача 2. (10 баллов) 

 

При цене билета в 200 рублей на матч местной футбольной команды «Рубин» на стадион 

пришло 30 тыс. болельщиков. Когда цена на билет поднялась до 450 рублей, число болельщиков 

сократилось до 5 тыс. чел. Если считать функцию спроса на билеты линейной, то сколько человек 

пришли бы на футбол при цене билета 150 рублей? 

 

Задача 3. (15 баллов) 

 

Фирма «Аврора» является монополистом на рынке строительных материалов. Валовые 

издержки монополиста описываются уравнением ТС = 200Q + 15Q
2
, валовая выручка TR = 3000Q 

– 20Q
2
. Какой объѐм производства является оптимальным для фирмы? По какой цене может быть 

реализован оптимальный выпуск продукции? Чему будет равна прибыль в точке оптимума?  

 

 

Задача 4. (15 баллов) 

 

Фактический объем производства или валовой внутренний продукт гипотетической в 2016 

году составлял 180 трлн. рублей. Расходы домашних хозяйств в этом же году составили 40%, 

государственные расходы 14%, валовые инвестиции 35% от ВВП (валового внутреннего 

продукта). Чему равен чистый экспорт 2016 года? 

Используя закон Оукена, рассчитайте потенциальный ВНП и значение циклической безработицы 

при фактическом уровне безработицы в стране 9%. Естественный уровень безработицы равен 5% 

и коэффициент чувствительности динамики ВВП к динамике циклической безработицы равен 2,5. 

 


